

**В** ИСТОРИИ Великой Отечественной войны, там, где речь идет о массовом героизме советских людей в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, есть такие строки:

«В ночь на 26 марта в Николаевском порту скрытно высадились 55 моряков из 384-го батальона морской пехоты и 12 воинов одной из частей 3-го Украинского фронта. Десант, командиром которого был старший лейтенант К. Ф. Ольшанский, а его заместителем по политической части капитан А. Ф. Головлев, имел задачу действиями в тылу врага обеспечить советским войскам взятие города... Из 67 человек только 12 остались в живых, остальные пали смертью храбрых».

В 1965 году специальные корреспонденты газеты «Красная Звезда», восстанавливая забытые страницы подвига этого десанта, написали о нем в газете...

...Весна, распутица. Идут дожди, клубятся над степью туманы, в липком черноземе вязнут люди и техника. Но по всему видно — готовится наступление.

— И нам в стороне не придется стоять, — говорили бойцы 384 батальона морской пехоты.

Моряки не ошиблись. Командование поставило перед ними задачу: высадить десант в порту, завязать бой в тылу у немцев, помочь нашим частям освободить Новороссийск. Десант составили из добровольцев. Вот они выстроились неподалеку от штаба батальона: русские Ефим Павлов, Юрий Лисицын, Иван Деметьев, украинцы Михаил Авраменко, Федор Окатенко, белорус Иван Макиенок, татары, азербайджанцы...

На переднюю лодку вместе с командиром сел двадцати летний рыбак Андрей Андреев, вызвавшийся быть проводником. Бесконечно долго тянулись ночные часы. Длинными казались эти 15 километров, отделявшие поселок Октябрьский от города. Но вот и причал. Моряки бесшумно высадились на берег. Был третий час ночи 26 марта.

Решили обосноваться в четырехэтажной конторе элеватора и прилегающих к ней строениях. В верхнем этаже здания и бетонных сарайчиках возле него расположили огневые точки, а в полуподвале разместился штаб отряда. Связисты развернули здесь рацию.

Враг не сразу обнаружил груп-

пу десанта. Не зная ни сил десанта, ни его расположения, гитлеровцы шли напропалую. Подпустив их ближе, десантники открыли огонь. Озлобленные первой неудачей, фашисты подтянули новые силы. Моряки героически сдерживали натиск врага. Тогда немцы бросили в бой уже три батальона пехоты и артиллерию. Четыре орудия открыли огонь прямой наводкой.

Ряды десантников редели. В минуты небольшого затишья старший лейтенант К. Ф. Ольшанский собрал бойцов, оборонявших главное здание, уточнил дальнейшую задачу. Короткой оказалась передышка. Снова загремела артиллерия противника. Послышалось урчание моторов, лязг гусениц.

# ДЕСАНТ В БЕССМЕРТИЕ

Когда стало уж совсем трудно, Ольшанский приказал радисту:

— Передайте в штаб: прошу открыть огонь по квадратам...

Передать координаты не удалось — рацию разбило снарядами. Тогда старший лейтенант вызвал Юрия Лисицына и приказал ему доставить на командный пункт донесение. Накинув шинель убитого фашистского офицера, Лисицыну удалось незаметно пробраться окраиной города к позициям советских войск. Недалеко от переднего края он подорвался на минном поле. Тяжело раненый, с оторванной стопой, Юрий продолжал ползти к своим.

А десантники продолжали отбивать атаки противника. Но силы были неравны. Фашисты заходили со всех сторон.

У командира осталась последняя обойма в пистолете. Стиснув его в руке, Константин бил без промаха. Вдруг огромной силы взрыв потряс все вокруг. Тяжелый снаряд угодил в здание, похоронив под обломками тела героев-моряков и ворвавшихся туда фашистов.

Но и после этого еще целый день сражались оставшиеся в живых десантники. В течение двух суток было отбито 18 атак, в том числе несколько



1975. - 19 . - .2.

руженные артиллерией, минометами, огнеметами и автоматами. В три кольца противник бросился на борьбу с отрядом, но не испугались мужественные богатыри во много раз превосходящего врага.

Отряд героически сражался, истребил до полка немецких солдат и офицеров. По зданию били минометы, прямой наводкой — артиллерия. Здание было подожжено, разрушен четвертый этаж, а потом третий, второй и первый этажи. Моряки из подвала продолжали вести огонь по врагу...

Как верные сыны Родины, всей душой ненавидящие врага, все они в борьбе против немецко-фашистских захватчиков явили пример мужества, героизма и отваги.

За проявленные мужество, героизм и отвагу в борьбе против немецко-фашистских захватчиков тов. Деметьев И. П. достоин присвоения звания Героя Советского Союза».

Контр-адмирал Белоусов, делая заключение, написал в наградном листе:

«На основании акта расследования комиссии, специально назначенной для осмотра местности и показаний местных жителей, находившихся в этом районе, считаю действия тов. Деметьева Ивана Павловича достойными высшей государственной награды — звания Героя Советского Союза».

Всем участникам десанта 20 апреля 1945 года было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Иван Павлович Деметьев не узнал об этом. После Новороссийского десанта он участвовал во многих боях. Освобождал румынскую землю. В Румынии и оборвалась жизнь нашего славного земляка. 24 августа 1944 года он умер от ран, полученных в бою.

П. АФАНАСЬЕВ.